Пояснительная записка 

к проекту Изменения №1 к «СП 398.1325800.2018 Набережные. Правила градостроительного проектирования
(окончательная редакция)
1. Обоснование для проведения работы

Проведение работы по актуализации свода правил связано с необходимостью совершенствования нормативных требований, в том числе с учетом внедрения новых технологий и технических решений, результатов научно-исследовательских работ и проектных разработок, выполненных в последние годы, требований по повышению эффективности принимаемых проектных решений по планировке и застройке городских и сельских поселений.

       Развитие современных направлений формирования комфортной городской среды с учетом запросов регионов, изменения санитарно-эпидемиологических норм, норм пожарной безопасности, требований к инженерной подготовке территорий, изменения в документах федерального законодательства также потребовали актуализации положений свода правил.

Разработка проекта изменения к своду правил в области градостроительного проектирования осуществляется в соответствии с Порядком разработки, утверждения, изменения и отмены сводов правил, актуализации ранее утвержденных строительных норм и правил в сфере строительства в Министерстве строительства и жилищно-коммунального хозяйства Российской Федерации, утвержденным приказом Минстроя России от 26 ноября 2021 года №858/пр, Планом разработки и утверждения сводов правил и актуализации ранее утвержденных строительных норм и правил, сводов правил на 2022 год, утвержденным приказом Минстроя России от 8 декабря 2021 г. № 909(пр).

2. Основание для проведения работы

Нормативно-технический документ СП 398.1325800.2018 «Набережные. Правила градостроительного проектирования» утвержден и введен в действие Приказом Минстроя России от 29.11.2018 №773/пр. Разработка проекта Изменения №1 к вышеуказанному своду правил осуществляется в рамках реализация национального проекта «Жилье и городская среда» до 2024 г. в части решения Минстроя России следующих задач по совершенствованию системы технического регулирования:

– актуализация действующих нормативно-технических документов для внедрения передовых технологий и установления ограничения на использование устаревших технологий в проектировании и строительстве;

– внедрение новых нормативно-технических документов в строительстве для осуществления поэтапного отказа от использования устаревших технологий в проектировании и строительстве.

3. Цель и задачи разработки проекта Изменения №1 к СП 398.1325800.2018 

Целью разработки проекта изменения к своду правил в области градостроительного проектирования является реализация требований Федерального закона от 30 декабря 2009 года № 384-ФЗ «Технический регламент о безопасности зданий и сооружений» по обеспечению защиты жизни и здоровья граждан, имущества физических или юридических лиц, государственного или муниципального имущества, обеспечению требований пожарной безопасности, безопасных для здоровья человека условий проживания и пребывания в зданиях и сооружениях, безопасности для пользователей зданиями и сооружениями, доступности зданий и сооружений для инвалидов и других групп населения с ограниченными возможностями передвижения, энергетической эффективности зданий и сооружений, безопасного уровня воздействия зданий и сооружений на окружающую среду; выполнение требований Федерального закона от 23 ноября 2009 года № 261-ФЗ «Об энергосбережении и повышении энергетической эффективности и о внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации», повышение уровня гармонизации нормативных требований с европейскими и международными нормативными документами, приведение к единообразию методов определения эксплуатационных характеристик и методов оценки, обеспечение взаимной согласованности действующих нормативных технических документов в сфере строительства.

Задачи разработки проекта изменения к своду правил в области проектирования набережных:

- снижение стоимости и сроков строительства;

- внедрение новых материалов и технологий;

- учет изменений в законодательстве Российской Федерации, актуализация нормативных ссылок;

- учет уточненных требований, прошедших валидацию и апробацию при проектировании, строительстве и эксплуатации, в том числе лучших практик проектирования набережных;

- гармонизация с актуализированными санитарно-эпидемиологическими нормами и правилами, а также положениями сводов правил по пожарной безопасности; 

- внедрение «зеленых стандартов» при проектировании набережных; 

- уточнение требований к улицам и дорогам, проходящим смежно с набережной (с учетом положений СП 396.1325800.2018);

- уточнение требований к парковым пешеходным коммуникациям в составе набережных;

- уточнение положений по санитарному обустройству парковых зон в составе набережных;

- уточнение положений по защите территорий набережных от затопления и подтопления;

- включение положений, учитывающих специфику проектирования набережных с учетом величины населенного пункта, в том числе малых населенных пунктах;

- уточнение типологии набережных и отдельных параметров проектирования;

- расширение требований по инженерному обеспечению набережных и прилегающих к ним территорий;

- актуализация нормативных ссылок, уточнение терминологии, редакционные уточнения формулировок отдельных пунктов документа, направленные на однозначность трактовки требований;
- уточненные мероприятия по охране окружающей среды с учетом актуализации положений санитарно-эпидемиологического нормирования;

- учет требований к обеспечению доступной среды для различных групп мобильности маломобильных групп населения (МГН).
4. Данные об объекте нормирования 
Проект Изменения №1 к СП 398.1325800.2018 «Набережные. Правила градостроительного проектирования» разрабатывается в части уточнения градостроительных, архитектурно-планировочных, инженерно-технических требований к проектированию набережных в городских населенных пунктах и городских округах, требований по вопросам инженерного обустройства набережных и прилегающих к ним территорий, вопросам транспортного обеспечения набережных, вопросам благоустройства и озеленения набережных. Учитывает накопленный опыт в этой области, а также содержит требования, прошедшие валидацию и апробацию при проектировании, строительстве и эксплуатации.
5. Наличие научно-исследовательских и опытно-конструкторских работ в этой области

Свод правил «Набережные. Правила градостроительного проектирования» разрабатывался впервые. Разработке этого документа не предшествовали НИР или НИОКР.  

При разработке проекта Изменения №1 к СП 398.1325800.2018 «Набережные. Правила градостроительного проектирования», также как и при разработке самого свода правил, учитывались результаты анализа многолетней практики проектирования авторов-разработчиков документа. Учтены основные положения проектов генеральных планов, мастер-планов, концепций и программ городов различной крупности РФ в части разработки предложений по формированию туристско-рекреационных зон в городах, по формированию водно-зеленых каркасов территории и транспортному обслуживанию туристско-рекреационных зон и прибрежных территорий (Москва, Калининград, Южно-Сахалинск, Иркутск, Казань, Севастополь и др.).

При разработке настоящего документа учтены требования к проектированию набережных, прошедших валидацию и апробацию при проектировании и строительстве, в том числе лучшие практики проектирования набережных в городах России и зарубежных городах.
6. Содержание проекта Изменения №1 к СП 398.1325800.2018 «Набережные. Правила градостроительного проектирования» в соответствии с техническим заданием сохраняет структуру и наименование разделов существующей редакции свода правил и содержит:

Содержание – уточнено названия Приложения Б.

Раздел 1 – уточнена область применения настоящего свода правил

Раздел 2 «Нормативные ссылки» - актуализирован и дополнен перечень нормативных ссылок.
Раздел 3 «Термины, определения и сокращения» - преамбула дополнена ссылкой на СП 396. 325800, уточнено определение термина «набережная», добавлены термины «береговая линия» и «береговая полоса», уточнен и дополнен список сокращений.
Раздел 4 «Общие положения» - уточнен текст п.п. 4.1, 4.3, 4.8 и 4.9, п. 4.4 дополнен ссылкой.

Раздел 5 «Градостроительные требования к проектированию набережных» - уточненные положения в части: 

- порядка проектирования, строительства, реконструкции и благоустройства набережных (п.п. 5.1.1, 5.1.2); 

- классификации набережных, включая расширение перечня категорий бестранспортных набережных, уточнения наименования их категорий; даны новые определения этих категорий (п.п. 5.2.3, 5.2.4);
- функционального назначения участков набережных с расширением аспектов рассмотрения (п.п. 5.3.1, 5.3.2, 5.3.3);

- дополнения требований по учету категории водоемов и их использования при проектировании набережных (п. 5.3.3);

- учета резервных земель природного комплекса (в случае, если они предусмотрены в населенном пункте) при проектировании набережных (п. 5.3.5);

-  терминологии (п. 5.3.6).
В соответствии с внесенными изменениями в положение документа – уточнена форма и содержание таблицы приложения Б, на которую дана ссылка в п.5.3.3.

Раздел 6 «Планировочные и архитектурно-пространственные решения набережных» в части:

- положений, учитывающих специфику проектирования набережных с учетом величины населенного пункта, в том числе в малых населенных пунктах (п. 6.1.6);

- состава основных планировочных элементов набережной (п. 6.2.1);

- принципов проектирования подпорных стенок и береговых укреплений (п. 6.3.3);

- редакционных уточнений текста по разделу (п.п. 6.1.2, 6.1.3, 6.1.4, 6.1.5, 6.3, 6.3.10, 6.3.13, 6.3.15, 6.3.18, 6.3.22).
Раздел 7 «Транспортная и пешеходная инфраструктура набережных» - в части уточнения требований к улицам и дорогам, проходящим смежно с набережной и использования локальных транспортных систем (фуникулеров, канатных дорог), включая: 

- дополнение требований к разработке транспортно-планировочных решений по размещению УДС (п.п. 7.2.1, 7.2.1А);

- дополнение требований по пешеходным коммуникациям, устраиваемым на набережных (устройство пирсов) – (п. 7.2.4А);

- редакционные уточнения текста по разделу (п.п. 7.1.1, 7.1.3, 7.1.4, 7.2.1, 7.4.2, 7.5.1); исключены пункты 7.5.4 и 7.5.5.
Раздел 8 «Требования к элементам благоустройства и озеленения набережных», уточненные положения в части требований к благоустройству и озеленению набережных, требований к парковым пешеходным коммуникациям в составе набережных, включая:
- общие требования к благоустройству (п.8.1.1);

- необходимость учета природоохранного статуса, прилегающих к набережным, озелененным территориям (п.8.1.3);

- необходимость проведения комплекса климатических, микроклиматических и санитарно-гигиенических оценок (8.1.4);
- уточнение требований безопасности к элементам комплексного благоустройства (п. 8.1.5);

- дополнение требований по сохранению природной растительности и естественного травяного покрова при примыкании к набережной участков ООПТ (п.8.2.3);

- уточнение названия таблицы 8.2.2 по пешеходным коммуникациям

- дополнение положения по санитарному обустройству парковых зон (размещение урн, контейнерных площадок, в том числе заглубленных) в составе набережных (п.8.1.8);

- дополнены требования к освещению на территории природных набережных (п.8.4.4);

- расширение перечня функций парковых дорог на территории парков, примыкающих к набережным;
- внесение редакционных уточнений текста (п.п. 8.2.2, 8.2.3, 8.2.5, 8.2.11, 8.2.16, 8.2.17, 8.2.18, 8.3.3, 8.3.5, 8.4.2, 8.4.8). 
Раздел 9 «Инженерная подготовка и защита территорий набережных», уточненные положения в части уточнения положений по защите территорий набережных затопления и подтопления: 

- общие требования к инженерной подготовке и защите территорий набережных (п.9.1.1);

- требований к отводу поверхностных вод (п.п. 9.2.3, 9.2.4);
- требований по защите территорий набережных от подтопления (п. 9.2.5);
- дополнено ссылкой на нормативные требования (9.1.6).

Раздел 10 «Требования по обеспечению безопасности», уточненные положения в части:

- обеспечения безопасности набережных (п. 10.1.2);
- обеспечения безопасности движения транспорта и пешеходов (п.п. 10.2.2, 10.2.5);
- требований по безопасности для транспортно-пешеходных набережных (п. 10.2.4);

- внедрения «зеленых стандартов» при проектировании набережных (п.10.1.3);
- уточнения мероприятий по охране окружающей среды с учетом актуализации положений санитарно-эпидемиологического нормирования (п.п. 10.1.3, 8.1.8, 8.1.9, 8.2.3);
- дополнено требованиями по обеспечению безопасности посетителей (10.2.6);

- дополнено требованием по пожаротушению (п. 10.2.7);

- дополнено требованием по экологической безопасности (п. 10.3.1).


Приложение А: пункт А.4 дополнен нормативной ссылкой.
Приложение Б: уточнены название приложения, форма таблицы, наименование и перечень функционального назначения участков прибрежной территории.
Приложение В: уточнен тип набережной.

 Приложение Г: уточнены наименования планировочных элементов набережных и функционального назначения набережных.
7. Перечень передовых технологий, включенных в проекте Изменения №1 к «СП 398.1325800.2018 Набережные. Правила градостроительного проектирования» и ограничений на использование устаревших технологий при проектировании и строительстве
7.1 Перечень передовых технологий, включенных в проект Изменения №1 к «СП 398.1325800.2018 Набережные. Правила градостроительного проектирования»:
- расширены требования к порядку проектирования, строительства, реконструкции и благоустройства набережных (п.п. 5.1.1, 5.1.2);

- уточнена классификация набережных; значительно расширена классификация бестранспортных набережных, включая уточнения наименования категорий (п.5.2.3);

- усилены требования по непрерывности пешеходных связей в городах и городских округах при проектировании набережных (п.7.1.3);

- повышены требования по озеленению и охране природы набережных и прилегающих территорий (8.2.3);

- добавлены требования по защите от подтопления набережных и парков, прилегающих к набережным (п. 9.2.5);

- усовершенствована форма таблицы для проведения функционального анализа прибрежной территории водных объектов (Приложение Б).

7.2 Перечень ограничений на использование устаревших технологий при проектировании и производстве работ, установленных в проекте Изменения №1 к «СП 398.1325800.2018 Набережные. Правила градостроительного проектирования»:

- исключение ссылок, терминов, требований, согласований, несоответствующих действующему законодательству и нормативно-техническим документам (по всем разделам документа);

- исключение дифференцированных требований к СИМ на электротяге и без электротяги (п.7.5.4, п.7.5.5);

- внесение в текст нормативно-технического документа редакционных изменений, направленных на однозначную трактовку излагаемых требований.
8. Проект Изменения №1 к «СП 398.1325800.2018 Набережные. Правила градостроительного проектирования» должен соответствовать действующим в Российской Федерации федеральным законам и нормативным документам в области строительства (СП, ГОСТ), в числе которых:

Федеральный закон от 30 декабря 2002 г. № 184-ФЗ «О техническом регулировании»;

Федеральный закон от 29 декабря 2004 г. N 190-ФЗ «Градостроительный кодекс Российской Федерации»;
Федеральный закон от 22 июля 2008 г. № 123-ФЗ «Технический регламент о требованиях пожарной безопасности».
В процессе разработки проекта Изменения №1 учтены изменения в законодательстве Российской Федерации, появление и актуализация нормативно-технических документов, актуализированы нормативные ссылки, проведена гармонизация с актуализированными санитарно-эпидемиологическими нормами и правилами, а также положениями сводов правил по пожарной безопасности.

9. Ожидаемая технико-экономическая и социальная эффективность 
Применение Изменения №1 к СП 398.1325800.2018 обеспечит формирование условий для массового внедрения передовых технологий, обоснованность которых подтверждена практикой проектирования в городах различной крупности на территории РФ.
Детализация нормативно-технических требований в составе Изменений №1 позволит сократить сроки проектирования (ориентировочно на 10-15%) и повысить качество проектных решений.

Внедрение новых материалов и технологий, появившихся в последние годы, упрощение, вследствие этого, производства строительных работ, позволит снизить стоимость и сроки строительства инженерных сооружений набережных, ее благоустройства и озеленения (ориентировочно на 5-7%).
10. Проект Изменения №1 к «СП 398.1325800.2018 Набережные. Правила градостроительного проектирования» взаимосвязан с нормативно-техническими документами, утвержденными (принятыми) ранее и действующими в Российской Федерации, включая:
ГОСТ 17.4.3.02–85 Охрана природы. Почвы. Требования к охране плодородного слоя почвы при производстве земляных работ

ГОСТ 31295.2-2005 «Шум. Затухание звука при распространении на местности. Часть 2. Общий метод расчета»

ГОСТ Р59057-2020 Охрана окружающей среды. Земли. Общие требования по рекультивации нарушенных земель 

ГОСТ 31937–2011 Здания и сооружения. Правила обследования и мониторинга технического состояния

ГОСТ Р 50597–2017 Дороги автомобильные и улицы. Требования к эксплуатационному состоянию, допустимому по условиям обеспечения безопасности дорожного движения. Методы контроля

ГОСТ Р 51256–2018 Технические средства организации дорожного движения. Разметка дорожная. Классификация. Технические требования 

ГОСТ Р 52289–2019 Технические средства организации дорожного движения. Правила применения дорожных знаков, разметки, светофоров, дорожных ограждений и направляющих устройств 

ГОСТ Р 52290–2004 Технические средства организации дорожного движения. Знаки дорожные. Общие технические требования 

ГОСТ Р 52605–2006 Технические средства организации дорожного движения. Искусственные неровности. Общие технические требования. Правила применения 

ГОСТ Р 52282–2004 Технические средства организации дорожного движения. Светофоры дорожные. Типы и основные параметры. Общие технические требования. Методы испытаний 

ГОСТ Р 54964-2012 Оценка соответствия. Экологические требования к объектам недвижимости

ГОСТ Р 58737-2019 Места отдыха на водных объектах. Общие положения

СП 1.13130.2020 Системы противопожарной защиты. Эвакуационные пути и выходы;

СП 2.13130.2020 Системы противопожарной защиты. Обеспечение огнестойкости объектов защиты;

СП 20.13330.2016 «СНиП 2.01.07-85* Нагрузки и воздействия» (с изменениями № 1, №2, №3, № 4)

СП 22.13330.2016 «СНиП 2.02.01-83* Основания зданий и сооружений» (с изменениями №1, №2, №3, №4)

СП 31.13330.2021 «СНиП 2.04.02-84* Водоснабжение. Наружные сети и сооружения»

СП 32.13330.2018 «СНиП 2.04.03-85 Канализация. Наружные сети и сооружения» (с изменением № 1, №2)

СП 34.13330.2021 «СНиП 2.05.02-85* Автомобильные дороги» 

СП 38.13330.2018 «СНиП 2.06.04-82* Нагрузки и воздействия на гидротехнические сооружения (волновые, ледовые и от судов)» (с изменением № 1)

СП 41.13330.2012 «СНиП 2.06.08-87 Бетонные и железобетонные конструкции гидротехнических сооружений» (с изменением №1)

СП 42.13330.2016 «СНиП 2.07.01-89* Градостроительство. Планировка и застройка городских и сельских поселений» (с изменениями №1, №2, №3, №4)

СП 47.13330.2016 «СНиП 11-02-96 Инженерные изыскания для строительства. Основные положения» (с изменением №1)

СП 52.13330.2016 «СНиП 23-05-95* Естественное и искусственное освещение» (с изменениями №1, №2)

СП 58.13330.2019 «СНиП 33-01-2003 Гидротехнические сооружения. Основные положения» (с изменением № 1)

СП 59.13330.2020 «СНиП 35-01-2001 Доступность зданий и сооружений для маломобильных групп населения» (с изменениями №1)

СП 78.13330.2012 «СНиП 3.06.03-85 Автомобильные дороги» (с изменениями № 1, №2) 

СП 82.13330.2016 «СНиП III-10-75 Благоустройство территорий» (с изменениями №1, №2)

СП 101.13330.2012 «СНиП 2.06.07-87 Подпорные стены, судоходные шлюзы, рыбопропускные и рыбозащитные сооружения» (с изменением №1)

СП 104.13330.2016 «СНиП 2.06.15-85 Инженерная защита территории от затопления и подтопления» (с изменением №1)

СП 113.13330.2016 «СНиП 21-02-99* Стоянки автомобилей» (с изменением №1)

СП 116.13330.2012 «СНиП 22-02-2003 Инженерная защита территорий, зданий и сооружений от опасных геологических процессов. Основные положения» (с изменением №1)

СП 131.13330.2020 «СНиП 23-01-99* Строительная климатология» (с изменениями № 1)

СП 140.13330.2012 Городская среда. Правила проектирования для маломобильных групп населения (с изменением № 1)

СП 276.1325800.2016 «Здания и территории. Правила проектирования защиты от шума транспортных потоков» (с изменением №1)

СП 277.1325800.2016 Сооружения морские берегозащитные. Правила проектирования

СП 396.1325800.2018 Улицы и дороги населенных пунктов. Правила градостроительного проектирования (с изменениями №1, №2)

СП 438.1325800.2019 Инженерные изыскания при планировке территорий. Общие требования

СП 473.1325800.2019 Здания, сооружения и комплексы подземные. Правила градостроительного проектирования

СП 475.1325800.2020 Парки. Правила градостроительного проектирования и благоустройства

СП 506.1311500.2021 «Стоянки автомобилей. Требования пожарной безопасности»

СанПиН 2.1.3684-21 Санитарно-эпидемиологические требования к содержанию территорий городских и сельских поселений, к водным объектам, питьевой воде и питьевому водоснабжению, атмосферному воздуху, почвам, жилым помещениям, эксплуатации производственных, общественных помещений, организации и проведению санитарно-противоэпидемических (профилактических) мероприятий;

СанПиН 2.2.1/2.1.1.1200–03 Санитарно-защитные зоны и санитарная классификация предприятий, сооружений и иных объектов
11. Публичные обсуждения

В ходе процедуры публичных обсуждений было получено 89 замечаний из них: отклонено 8, принято 68, принято частично 8, принято к сведению 5.

12. Рассмотрение экспертами ТК 507

В ходе рассмотрения экспертами ТК 507 проекта Изменений №1 документа было получено 66 замечаний из них: отклонено 13, принято 36, принято частично 7, принято к сведению 10.
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